

新华社专访法兰西总统希拉克

2006年10月23日

1) 您能谈谈此次访华的主要内容吗？您希望在访问中带给中国人民何种信息？

我首先要向中国和中国人民表达赞赏和友谊。继 2004 年圆满访华两年之后，我非常高兴再次来到中国进行国事访问，因为来中国访问对我始终是莫大的快乐。其次，是向中国和中国人民传递我的信任，我对法中关系的未来充满信心。法中互办文化年的成功非同寻常，其影响延续至今。我相信法中两国有能力将两国的全面战略伙伴关系服务于和平与进步；相信中国有能力证明自己作为一个负责任的大国，致力于国际安全，并推动世界经济的发展更平衡、更互助、更尊重环境。

2) 您对当下的中法关系有何评价？

在法中两国源远流长的关系史中，我们之间从来没有像今天这样密切联系和相互信任；两国高层领导人之间的接触从来没有像今天这样频繁。

法中经贸关系呈发展势头。两国双边贸易往来自 2000 年以来几乎翻了一番。仅 2006 年上半年，法国对中国的出口就增长了 30%。第一批中国企业尝试来法国落户。法国愿意同中国建立真正的战略工业伙伴关系，法中在航空领域的伙伴关系就是很好的先例。我们希望这样的合作延伸到核能、铁路运输以及其它法国有独特优势的领域。

法中关系也得益于各界的参与，从议员到地方政府、企业、高等院校、科研室、公民社会，还有日益增多的两国旅游者都是发展两国关系的参与者。从这意义上讲，去年 12 月由两国总理决定的 400 名青年互访更具有人文意义，是中国同西方国家关系史上的一个创举。我对此感到非常高兴。

3) 您认为中法双边合作的成果主要在哪些领域？是否仍有巨大潜力？在双边关系中是否存在不足之处？

自 2003 年以来，我注意到法中之间在重大国际问题上的观点迅速接近，这确实是一个事实。其它伙伴国家也一样，似乎更加关注国际社会团结的重要性，在管理危机上更尊重别国。我们两国之间内容广泛的战略对话无疑有助于这些共同点的形成。

在工业领域，法中工程设计中心在北京成立，空客 A 320 系列飞机总装配线落户天津，这无疑是法中两国之间最成功的战略联姻。其它领域可以遵循同样的发展途径。法中两国的科技合作关系也在发展。

然而，两国经贸往来中过于不平的衡状况和法国占有的市场份额，我对此自己并不感到满意。中国政府的选择取向、让越来越多的法国中小企业落户中国、将中国经济向法国服务业的开放应该能够改善这样的状况。

4) 请您就中法战略伙伴关系、中欧伙伴关系的现状和未来发表高见。中法伙伴关系的强势在哪里？法国政界是否一致看好中法战略伙伴关系

法中之间的伙伴关系首先是在两国发展全面战略伙伴关系的框架中，并在国际组织范畴内处理国际事务时的共同责任精神。在此意义上，我想对中国参与向黎巴嫩派遣联黎增援部队的行动表示敬意。

在经济、工业和科技领域具体体现法中之间的特殊关系是两国的共同愿望，除了目前的重大合作领域，尤其是能源、航空和地面交通方面，两国的合作伙伴关系还向新的领域发展：如通信、金融服务、食品以及环保行业。

同中国发展合作伙伴关系是今后法国外交行动中的一项中心工作，因为每个法国人都懂得，世界前途在很大程度上取决于中国。而中国也清楚她在法国始终能找到愿意为建设平衡世界共同工作，而又不依附于他人的伙伴。法国随时可以向中国伙伴提供其发展所需要的技术。

本着同样的精神，我认为欧盟与中国加强伙伴关系是我们的使命，因为欧中之间只有共同利益而不存在力量对抗。正如您所知，中国已经是欧盟的第二大贸易伙伴，并且欧中之间保持着深入广泛的政治对话。最近在赫尔辛基召开的欧中峰会使欧中之间就签署合作伙伴关系协定的谈判得以启动。这是迈开的重要一步。

5) 您如何评价中国的国际形象，特别是法国如何看中国？

中国的成就吸引了世界的目光，给人留下深刻印象。今天，中国的变化已被视为对明天世界产生最大影响的国家，或国家之一。

中国的成就首先是其卓越的经济腾飞，使中国跻身于决定世界经济趋势的少数强国之列；其次是她的科技突破。中国已经开始涉足高科技，如航天、通信以及其它高科技领域。这对未来意义重大。

中国的成功自然也带来了新的问题，如工厂企业向廉价劳力地区迁移问题；遵守市场经济规则的问题。关于中国在国际上的形象，人们对中国的政治和社会发展，对中国经济增长所产生的生态问题以及中国在国际上的政治抱负有所顾虑。

我本人对中国充满信心。我认为中国是有着悠久文明历史的国家，其经验足以帮助她建立实现和谐发展的理念和价值观，在世界舞台上长期承担自己的那份责任。我还认为中国的复兴将为世界文化带来新的创造活力，并丰富世界文化。

6) 总统先生，您最近说，法国在欧洲及至在世界上独树一帜，她具有自己的价值观、世界观和使命感。请问总统先生，何为法国的价值观、世界观和使命感？

法国的价值观、世界观和使命感是法国的历史结晶，是法国实现未来抱负的发动

机。

自由、平等与博爱。法兰西共和国是法国启蒙思想和法国大革命理想的产物。全世界来法国的一代代避难者，在他们国家历史上最黑暗的时候得到了法国的接纳。面对极权镇压，法国作为避风的港湾，在他们的眼里是自由、民主和美好明天的希望。

和平与民族和解。法国与德国在经历了两次世界大战以后实现了两个不共戴天的敌对民族之间的和解。法国是欧盟创始国，致力于终结百年分裂的欧洲建设。法国的经历证明，只要懂得寻找新的途径，对抗不是可以避免的。法国在戴高乐将军时期也同样抛弃了东西方两极对抗的自杀性逻辑，于 1964 年成为西方第一个同中华人民共和国建立正式外交关系的国家。

独立与互助。同其它国家相比，法国是在与霸权的对抗中建成并生存的，所以法国特别关注强权政治的风险，法国愿意通过对话来建设和平与和谐。面对日益加剧的文明冲突风险（西方文明同伊斯兰文明、世俗文明与宗教文明的对立，南北国家之间的对立，富国与穷国的对立），法国与中国以及其它伙伴大国具有相同的建设多元的和平与和谐世界的观点；在强有力的、合法的和所有国家都接受的国际机构框架内共同承担责任，使全球化和谐、公平、互助地为人而服务。

7) 法国否决欧盟宪法条约已经一年多了，您对欧盟宪法的前途有何看法，您对欧洲建设的未来有何期许？

欧盟不仅体现了持久的和平与民主的进步，而且不断书写解决和克服危机的历史。这一点并没有因为否决欧盟宪法而受到任何质疑，相反，我们重新制定了欧盟计划，以恢复欧盟与欧盟公民之间的信任关系。

我们将从三个方面开展工作：

- 首先是欧盟的重大规划，使欧盟公民看到一个致力于解决未来重大问题的具体的欧盟：这些问题包括能源、科研与创新、移民；
-
- 其次，建设一个政治上强有力的欧盟，有能力承担服务于和平的国际责任，成为平衡世界力量的主要因素。法国将继续为实现这一政治抱负而努力，正如在黎巴嫩问题和刚果问题上对其欧洲伙伴国家所承诺的一样。
- 总之，欧盟体制改革是不可或缺的，因为现在的欧盟是一个 27 个国家的欧盟，未来会更多。为在 2007 至 2008 年取得成果，我们将同德国和其它伙伴国家一道努力工作。
-

8) 许多中国人都知道您喜爱中国文化，您能告诉我们其中的因缘吗？

我喜欢亚洲，特别是中国。得益于法国学者对远东伟大文明，尤其是中国伟大文明的介绍，我从少年时期开始就对中国情有独钟。我在法国博物馆，尤其是集美博物馆发现了令我着迷的中国艺术品。获得诺贝尔奖的法国诗人、外交家圣琼·佩

斯（Saint John Perse）说过：“如果没有到过远东就不能称之为受过完整的人类文明的熏陶”。

自从我当选为共和国总统以来，我将是第四次去贵国进行国事访问。同胡锦涛主席今年七月在圣彼得堡八国峰会上会晤后，我很高兴几天后能再同胡主席见面，也期待着同温家宝总理在九月十日赫尔辛基欧亚会议见面后的再次会面。此次访华期间，我很高兴能去访问长江之滨的武汉，一览这条养育整个中原大地的伟大河流，并且带着深厚的情感重访中华文明的圣地西安。